ZGJIDHJA E TESTIT ME SKEME PER VLERESIM TE PROVIMIT TE
MATURES NE GJIMNAZ, GJUHE SHQIPE DHE LETERSI, QERSHOR 2015

DETYRA 1. -1 piké
4. té tregojé né piképamjet e ndryshme pér pérzgjedhjen e shtaté
mrekullive té botés

DETYRA 2. — Nxénési/nxénésja merr 2 piké nése ka vecuar: njé nga
argumentet, p.sh: UNESCO nuk e ka mbéshtetur nismén e Veberit sepse
gara nuk ka karakter universal dhe ka dhéné shpjegimin pérkatés, p.sh.: e
drejta e votimit u éshté pamundésuar atyre gé nuk kané pasur gasje né
internet etj.

Nxénési/nxénésja merr 1 piké nése ka dhéné vetém argumentin pérkatés
pa dhéné ndonjé shpjegim

Nxénési/nxénésja merr 0 piké nése nuk ka shkruar asgjé ose ka dhéné
pérgjigje té gabuar

DETYRA 3. — Nxénési/nxénésja merr 1 piké nése i lidh informacionet nga
teksti se Piramidat e Médha né Giza jané té vetmet cudi botérore té
botés sé lashté gé ekzistojné edhe sot

Nxénési/nxénésja merr 0 piké nése nuk ka shkruar asgjé ose ka dhéné
pérgjigje té gabuar

DETYRA 4. -1 piké
3. shekulli Il p.e.s.

DETYRA 5. — Nxénési/nxénésja merr 1 piké nése nga komenti i
pjesémarrésve nxjerr pérfundimin se kéto gara kané gené té
déshirueshme ose té réndésishme sepse vendit té zgjedhur qé ndodhej
né listén e ¢udive apo mrekullive té botés sérei sjellé reputacion,
popullaritet dhe pérfitime ekonomike etj.

Nxénési/nxénésja merr 0 piké nése nuk ka shkruar asgjé ose ka dhéné
pérgjigje té gabuar

DETYRA 6. — Nxénési/nxénésja merr 1 piké nése ka shkruar: Mund té keté
domethénie simbolike, sepse numri shtaté gjendet edhe né ditén edhe
né muajin edhe né vitin e shpalljes sé fituesit té mrekullive té reja té
botés (numri shtaté edhe te grekét e vjetér kishte domethénie magjike).
Pranohen té gjitha pérgjigjet e ngjashme ku nxénési apo nxénésja



tregon pér lidhjen né mes té numrit shtaté né daté dhe numrit té
mrekullive té botés.

Nxénési/nxénésja merr 0O piké nése nuk ka shkruar asgjé ose ka dhéné
pérgjigje té gabuar

DETYRA 7. -1 piké
4. té tregojé pér lidhjen e mundshme né mes té kujtesés dhe
muzikés

DETYRA 8. - 1 piké
3. zvogélon shtypjen e gjakut dhe relakson zemrén

DETYRA 9. — Nxénési/nxénésja merr 1 piké nése éshté pérgjigjur: Muzika
me 60 goditje né njé minuté rrit potencialin pér mésim ose tregon né
lidhjen né mes té ritmit/tempos sé muzikés dhe ndikimit té saj né mésim
Nxénési/nxénésja merr 0 piké nése nuk ka shkruar asgjé ose ka dhéné
pérgjigje té gabuar

DETYRA 10. — Nxénési/nxénésja merr 1 piké nése ka shkruar: Luajtja né
instrumente dhe kéndimi

Nxénési/nxénésja merr 0 piké nése nuk ka shkruar asgjé ose ka dhéné
pérgjigje té gabuar

DETYRA 11. — Nxénési/nxénésja merr 1 piké nése ka shkruar: Ajnshtajni —
gjeni duke falénderuar violinén dhe pérgjigje té ngjashme té
pranueshme gé shfrytézojné faktet interesante, por jo edhe mé té
réndésishmet nga teksti né ményré gé té térhegin vémendjen e lexuesve
Nxénési/nxénésja merr 0 piké nése nuk ka shkruar asgjé ose ka dhéné
pérgjigje té gabuar

DETYRA 12. — Nxénési/nxénésja merr 2 piké nése ka dhéné sqgarimin nén A)
té domethénies frazeologjike — e jep me doré dhe e merr me kémbé: Dikush
té jep dicka me bujari dhe e merr me véshtirési té madhe (Kur njé njeri
s’éshté mirénjohés dhe s’ta kthen veté huan a sendin qé i ke dhéné) dhe
nén B) ka shkruar njé frazeologjizém tjetér me domethénie té ngjashme gé




nuk shpreh mirénjohjen, si p.sh.: Po i dhe krahun té merr kokén ose po i
dhe gishtin té merr dorén

Nxénési/nxénésja merr 1 piké nése ka dhéné pérgjigjen e sakté ose nén A)
ose nén B)

Nxénési/nxénésja merr O piké nése nuk ka shkruar asgjé ose ka dhéné
pérgjigje té gabuar

DETYRA 13. — Nxénési/nxénésja merr 2 piké nése i ka gjetur té katér
gabimet gjuhésore dhe drejtshkrimore nga fjalité e dhéna dhe fjalité e
pérmirésuar i ka shkruar mbi vija: Me komshiun je mé& shumé se me
véllain. Té gjendet pér ¢cdo gjé&, po té mos jeté si ai gé e jep me doré dhe
e merr me kémbeé.

Vérejtje: Pranohet edhe nése nxénési/nxénésja i ka pérmirésuar gabimet
gjuhésore dhe drejtshkrimore por nuk i ka pérshkruar fjalité e
pérmirésuar mbi vendin e |éné bosh.

1 piké — dy gabime té gjetura dhe té pérmirésuara.

Nxénési/nxénésja merr 0 piké nése nuk ka shkruar asgjé ose ka dhéné
pérgjigje té gabuar

DETYRA 14. — Nxénési/nxénésja merr 1 piké nése ka shkruar: i largéti.
Nxénési/nxénésja merr 0 piké nése nuk ka shkruar asgjé ose ka dhéné
pérgjigje té gabuar

DETYRA 15. -1 piké
4. Rrymés letrare té Bejtexhinjve

DETYRA 16. — Nxénési/nxénésja merr 1 piké nése ka shkruar: Kénga e
Gjergj Elez Alisé bén pjesé né kéngét e ciklit té kreshnikéve, etj.
Nxénési/nxénésja merr O piké nése nuk ka shkruar asgjé ose ka dhéné
pérgjigje té gabuar

DETYRA 17.- Nxénési/nxénésja merr 1 piké nése ka shkruar: Té genét e
kundérshtarit me njé genie pérrallore,et;.

Nxénési/nxénésja merr O piké nése nuk ka shkruar asgjé ose ka dhéné
pérgjigje té gabuar

DETYRA 18. - 1 piké
2. pér njé dyluftim té rrepté



DETYRA 19. - 1 piké
2. qe nandée vjet i kam marré rrugn’ e vorrit

DETYRA 20. -1 piké
3. e pérngjitur

DETYRA 21. — Nxénési/nxénésja merr 1 piké nése ka shkruar: Né ményrén
habitore

Nxénési/ nxénésja merr 0 piké nése nuk ka shkruar asgjé ose ka dhéné
pérgjigje té gabuar

DETYRA 22. - 1 piké
2. mejdanin/gobanin

DETYRA 23. — Nxénési/nxénésja merr 1 piké nése ka shkruar: Né
fragmentin e zgjedhur gérshetohet dashuria dhe atdhedashuria.
Nxénési/nxénésja merr 0 piké nése nuk ka shkruar asgjé ose ka dhéné
pérgjigje té gabuar

DETYRA 24. — Nxénési/nxénésja merr 1 piké nése ka shkruar: atmosfera e
lumturisé.

Vérejtje: Pranohen edhe pérgjigje té ngjashme té sakta.
Nxénési/nxénésja merr 0 piké nése nuk ka shkruar asgjé ose ka dhéné
pérgjigje té gabuar

DETYRA 25. — Nxénési/nxénésja merr 1 piké nése ka shkruar: Né vetén e
paré

Nxénési/nxénésja merr O piké nése nuk ka shkruar asgjé ose ka dhéné
pérgjigje té gabuar

DETYRA 26. — Nxénési/nxénésja merr 1 piké nése ka shkruar: Gjendjen e
mundimshme shpirtérore

Nxénési/nxénésja merr 0 piké nése nuk ka shkruar asgjé ose ka dhéné
pérgjigje té gabuar

DETYRA 27. — Nxénési/nxénésja merr 1 piké nése ka shkruar: Kryejné
funksionin e kundrinés sé zhdrejté

Nxénési/nxénésja merr 0 piké nése nuk ka shkruar asgjé ose ka dhéné
pérgjigje té gabuar



DETYRA 28. — Nxénési/nxénésja merr 1 piké nése ka shkruar funksionin
sintaksor ose morfologjik té fjalés:

Pjesa e nénvizuar éshté rrethanor géllimi,apo emér me parafjalé.
Nxénési/nxénésja merr O piké nése nuk ka shkruar asgjé ose ka dhéné
pérgjigje té gabuar

DETYRA 29. -1 piké
1. rrokje té mbyllur

DETYRA 30. — Skema pér vlerésimin e esesé

1. “RRUGETIMI | GILGAMESHIT DHE HISTORIA E PERMBYTJES
SE MADHE”

Pérmbajtja 15 piké

Kérkesa | Nxénési/ ja:

1. 1. tregon si lindi déshira e Gilgameshit pér pavdekési (1 piké)
2. tregon pér vdekjen e shokut té tij mé té miré Enkiduit (1
piké)

3. shkruan pér udhétimin e gjaté dhe té véshtiré té Gilgameshit
né kérkim té bimés sé jetés (1 piké)

Gjithsej 3 piké

Kérkesa | Nxénési/ ja:
2. 1. shkruan pér takimin e Gilgameshit me plakun Utnapishtimé
(1 piké)
Gjithsej 1 piké

Kérkesa | Nxénési/ ja:
3. 1. shkruan pér historiné e fshehté gé i tregon pér Pérmbytjen e
Madhe
(1 piké)
2. tregon vendimin e peréndisé Beli qé té shkaktojé
Pérmbytjen e madhe dhe té shfarosé njerézimin (1 piké)
3. shpreh garté mendimin gé ka pér njé akt té tillé mizor
(1 piké)
4. shkruan pér hyjniné e thellésive Ea dhe veprén gé bén ajo
duke i treguar Utapishtimés pér pérmbytjen (1 piké)
5. tregon mendimin gé ka pér aktin heroik té hyjnisé Ea




(1 piké)
6. tregon se c¢faré ka futur Utnapishtima né barké (Cdo lloj
fare té jetés)
(1 piké)
7. shkruan pér reagimin e Utnapishtimés kur sheh ¢do gjé té
shkatérruar (1 piké)
Gjithsej 7 piké

Kérkesa
4.

Nxénési/ ja:
1. tregon pér zemérimin e hyut Beli kur méson pér barkén e
shpétuar
(1 piké)
2. shkruan pér ndéshkimin dhe mésimin gé i japin peréndité
hyut Beli
(1 piké)
Gjithsej 2 piké

Kérkesa
5.

Nxénési/ ja:
1. tregon pér mésimin moral gé marrim nga ngjarja (1 piké)
2. shkruan se si duhet té gjykojmé, né ményré relative apo
absolute. (Hyu Beli pér shkak té disa mékataréve deshi té
ndéshkojé gjithé njerézimin dhe ky éshté njé gjykim absolut
e jo relativ) (1 piké)
Gjithsej 2 piké

Gjuha dhe forma e tekstit 10 piké

Leksiku Saktésia Lidhshméria Struktura
gjuhésore ndértimore e
tekstit
— origjinaliteti — respektimi i — lidhja e miré | — pérshtatja e
(interpreton me normes né nivel té organizimit té
flalé té veta, gramatikore tekstit dhe pérgjithshém dhe
hartimi bazohet (pérdorimi i drejté i | paragraféve strukturés
vetém né rasave, shkrimi i 2 piké | ndértimore té
ritregimin dhe sakté i formave tekstit me
pérséritien e foljore, koha e strukturén logjike
formulimeve té kryer, pjesorja, (ndan garté
dhéna), pasuria e | foljet pavetore, hyrjen, shtjellimin
gjuhés, pércjellorja), dhe pérfundimin;
figuracioni, kongruencés, brenda shtjellimit
shprehja e garté | dallimi semantik i ndan paragrafét)
dhe e sakté, me | parafjaléve pér dhe
gabime minimale | mbi, péremrit i vet/ 2 piké
i tij, pérdorimi i




2 piké

drejté i ndértimeve
té tipit: lidhur me
kété, duke marré
parasysh dhe i
péremrave: gé, i
cili, e cila, té cilét
etj., mendimi i qarté
dhe i pérfunduar
né fjali, renditja e
sakté e fjaléve
sipas sintaksés sé
gjuhés shqipe,
pérdorimi i gjuhés
standarde, me
gabime minimale
2 piké
— respektimi i
Nnormes
drejtshkrimore
(shkrimi i drejté i
shkronjés sé
madhe, pérdorimi i
drejté i shkronjave
r/ rr, dh/ll, k/ q, s/
z,kl/g, ¢/ q,gj/ xh,
e/ &, shkrimi i sakté
i numrave,
pérdorimi i drejté i
shenjave té
pikésimit,
respektimi i
rregullave té
shkrimit té fjaléve
bashké dhe
ndaras, shkrimi i
trajtés mohuese,
apostrofit, zbatimi i
njohurive pér
alternimin e
zanoreve,
pérdorimi i drejté i
zanores &, zbatimi i
rregullave sipas té




cilave nuk shkruhet

bashkétingéllorja j)
2 piké

Gjithsej 4 piké

— pérséritja e
flaléve dhe e
shprehjeve,
dykuptimésia,
pérdorimi i
kufizuar i fjaléve
me gabime té
shpeshta

1 piké

— respektimi i
Nnormes
gramatikore me
gabime té vogla
(p.sh. gabimet gé
kané té béjné me
pérdorimin
semantik té
parafjaléve pér dhe
mbi, péremrit i vet/
i tij, pérdorimi i
drejté i ndértimeve
té tipit lidhur me
kété, duke marré
parasysh dhe i
péremrave: gé, i
cili, e cila, té cilét
etj.)

1 piké
— respektimi i
Nnormes
drejtshkrimore me
gabime té pakta
( p-sh. ndonjé
mospérdorim i
drejté i shenjave té
pikésimit,
mosrespektimi i
rregullave té
shkrimit té fjaléve
bashké dhe
ndaras,
mospérdorimi i
drejté i zanores €,
moszbatimi i
rregullave sipas té
cilave nuk shkruhet
bashkétingéllorja j)

1 piké

— lidhshméria
e miré né nivel
té tekstit me
palidhshméri té
pérkohshme né
nivel té
paragraféve

1 piké

— ndan qgarté
hyrjen, shtjellimin
dhe pérfundimin,
por nuk i ndan
paragrafét
brenda shtjellimit

1 piké




Gjithsej 2 piké |

2. SHOQERIA DHE INDIVIDI NE PASQYREN E PARAGJYKIMEVE

Pérmbajtja — 15 piké

Kérkesa
1.

Nxénési/ ja:

- shpjegon domethénien e nocionit té paragjykimit dhe tregon pér
mundésité e pérkufizimit té kétij nocioni né kontekstin mé té gjeré
té interpretimit dhe té kuptuarit (2 piké)

- jep sqarimin e njganshém té kétij nocioni pa kontekst té gjeré té

interpretimit dhe té kuptuarit (1 piké)

Gjithsej 2 piké

Kérkesa | Nxénési/ ja:
2. - shkruan pérse té gjithé né disa situata shérbehemi me
paragjykime
1 piké
Kérkesa | Nxénési/ ja:
3. - pérmend paragjykimet mé té shpeshta té cilat formohen te individi

nén ndikimin e edukatés familjare dhe autoritetit prindéror (1 piké)
- nése jep njé pérgjigje mé té hollésishme dhe mé me stil (1piké)
Gjithsej 2 piké

Kérkesa
4.

Nxénési/ ja tregon:

- pér perceptimin negativ té disa komuniteteve té shkaktuara nga
paragjykimet (1 piké)

- kush éshté objekt mé i shpeshté i paragjykimeve dhe
diskriminimeve né rrethin r tij/e saj (1piké)

Gjithsej 2 piké

Kérkesa
5.

Nxénési/ ja:

- pérshkruan si duken disa profesione né pasqyrén e
paragjykimeve duke dhéné mé shumé se njé shembull (2 piké)
- nése hollésisht pérshkruan njé profesion né pasqyrén e
paragjykimeve (1 piké)

Gjithsej 2 piké

Kérkesa
6.

Nxénési / ja:

- sgaron sa jané disa modele t& mendimeve rigide té rrezikshme
pér shogériné (1 piké)

- sgaron sa jané disa modele té mendimeve rigide té rrezikshme
pér individin (1 piké)

- jep ndonjé shembull té pasojave ekstreme té paragjykimeve

(1 piké)

- nése jep njé pérgjigie mé té hollésishme, mé me stil dhe me
pérmbajtje (1 piké)

Gjithsej 4 piké




Kérkesa

Nxénési/ ja:

7. - Shpreh mendimin e vet se né c¢faré ményre mund té ndryshohen

ose té luftohen stereotipet (1 piké)
- nése jep njé pérgjigie mé té hollésishme, mé me stil dhe me
pérmbajtje (1 piké)
Gjithsej 2 piké

Gjuha dhe forma e tekstit 10 piké

Leksiku

Saktésia gjuhésore

Lidhshmeéria

Struktura
ndértimore e
tekstit

— origjinaliteti
(interpreton me
flalé té veta,
hartimi bazohet
vetém né
ritregimin dhe
pérséritien e
formulimeve té
dhéna), pasuria e
gjuhés,
figuracioni,
shprehja e garté
dhe e sakté, me
gabime
minimale

2 piké

— respektimi i
normés gramatikore
(pérdorimi i drejté i
rasave, shkrimi i
sakté i formave
foljore, koha e kryer,
pjesorija, foljet
pavetore,
pércjellorja),
kongruencés, dallimi
semantik i
parafjaléve pér dhe
mbi, péremrit i vet/ i
tij, pérdorimi i drejté
i ndértimeve té tipit:
lidhur me kété,
duke marré
parasysh dhe i
péremrave: g€, i
cili, e cila, té cilét
etj., mendimi i qarté
dhe i pérfunduar né
fjali, renditja e sakté
e fjaléve sipas
sintaksés sé gjuhés
shqipe, pérdorimi i
gjuhés standarde,
me gabime minimale
2 piké
— respektimi i
normes
drejtshkrimore

— lidhja e miré
né nivel té
tekstit dhe
paragraféve

2 piké

— pérshtatja e
organizimit té
pérgjithshém dhe
strukturés
ndértimore té
tekstit me
strukturén logjike
(ndan garté
hyrjen, shtjellimin
dhe pérfundimin;
brenda shtjellimit
ndan paragrafét)

2 piké




(shkrimi i drejté i
shkronjés sé madhe,
pérdorimi i drejté |
shkronjave r/ rr, dh/
Il,k/q,sl/z klg,c¢/
g, gj/ xh, el &,
shkrimi i sakté i
numrave, pérdorimi
i drejté i shenjave té
pikésimit, respektimi
i rregullave té
shkrimit té fjaléve
bashké dhe ndaras,
shkrimi i trajtés
mohuese, apostrofit,
zbatimi i njohurive
pér alternimin e
zanoreve, pérdorimi
i drejté i zanores &,
zbatimi i rregullave
sipas té cilave nuk
shkruhet
bashkétingéllorja j)
2 piké
Gjithsej 4 piké

— pérséritja e
flaléve dhe e
shprehjeve,
dykuptimésia,
pérdorimi i
kufizuar i fjaléve
me gabime té
shpeshta

1 piké

— respektimi i
normés gramatikore
me gabime té vogla
(p.sh. gabimet gqé
kané té béjné me
pérdorimin semantik
té parafjaléve pér
dhe mbi, péremrit i
vet/ i tij, pérdorimi i
drejté i ndértimeve
té tipit lidhur me
kété, duke marré
parasysh dhe i
péremrave: gé, i
cili, e cila, té cilét
etj.)

1 piké
— respektimi i

— lidhshméria
e miré né nivel
té tekstit me
palidhshmeéri
té pérkohshme
né nivel té
paragraféve

1 piké

— ndan garté
hyrjen, shtjellimin
dhe pérfundimin,
por nuk i ndan
paragrafét
brenda shtjellimit

1 piké




Nnormes
drejtshkrimore me
gabime té pakta
(p.sh. ndonjé
mospérdorim i drejté
i shenjave té
pikésimit,
mosrespektimi i
rregullave té shkrimit
té fjaléve bashké
dhe ndaras,
mospérdorimi i
drejté i zanores &,
moszbatimi i
rregullave sipas té
cilave nuk shkruhet
bashkétingéllorja j)

1 piké
Gjithsej 2 piké







